
 

N I E D E R S C H R I F T  HoloAJSS/001/2021 

der ordentlichen öffentlichen Sitzung 

des Ausschusses für Jugend, Sport und Soziales 

am 25.03.2021  

Hohenlockstedt - Mensa der offenen Ganztagsschule, Birkenallee 9, 25551 
Hohenlockstedt 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 

Ende der Sitzung:   20:25 Uhr 
 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

Vorsitzende/r 
Herr Marc Hintze  

Mitglieder 
Frau Claudia Belitz-Hempel  
Frau Sabine Fock  
Herr Marcus Klingler  
Herr Siegfried Thurau  

bürgerliche Mitglieder 
Frau Maike Jenssen  
Frau Katrin Manthey-Tessin  
Frau Bianca Melahn  

stellv. bürgerliche Mitglieder 
Herr Wolfgang Lange Vertreter für Herrn Kipf 

von der Verwaltung 
Frau Sabine Schukat Protokollführerin 
Herr Dieter Thara Stellvertretender Bürgermeister 
 
 
Nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Marco Kipf fehlt entschuldigt 
 
 
 
Als Gäste anwesend: 
 
Herr Klein   Gemeindevertreter 
Herr Sauck   Gemeindevertreter 
Frau Suter  JuZe Hohenlockstedt 
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Herr Nyssen  JuZe Hohenlockstedt 
Frau Mätzel  Gemeindebücherei 
Frau Krause  Gemeindebücherei 
Herr Selinski            für den Seniorenbeirat 
weitere 7 Zuhörer 
 
 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 2 . Anträge zur Tagesordnung   
 3 . Einwohnerfragestunde -Teil 1-   
 4 . Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll Ho-

loAJSS/002/2020   
 5 . Mitteilungen des Vorsitzenden   
 6 . Bericht der Juze-Leitung   
 7 . Bericht der Gemeindebücherei   
 8 . Bericht des Seniorenbeirates, Sachstand Wahlen   
 9 . Sachstand Lohmühle Konzeptentwicklung   
 10 . Evaluation des Hundeauslaufplatzes   
 11 . Anfragen der Ausschussmitglieder   
 12 . Verschiedenes   
 13 . Einwohnerfragestunde -Teil 2-   
 
 
Tagesordnungspunkt  1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet mit der Begrüßung der Anwesenden um 19.00 Uhr die 
Sitzung und stellt fest, dass die Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind. 
Die Beschlussfähigkeit  wird festgestellt.  
 
Herr Hintze bittet alle Anwesenden, Mund- und Nasenbedeckungen während Sit-
zungen zu tragen, bei der Redezeit kann die Maske abgenommen werden.  
   
 
 
Tagesordnungspunkt  2: 

Anträge zur Tagesordnung 

Es liegen keine Anträge vor. 
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Tagesordnungspunkt  3: 

Einwohnerfragestunde -Teil 1- 

Ein Anwohner der Lohmühle fragt nach, ob er sich hier zum TOP 9 äußern soll 
oder ob er die Möglichkeit zur Wortmeldung direkt bei der Beratung des Tages-
ordnungspunktes hat.  
Der Vorsitzende teilt mit, dass er sich während der Beratung zum TOP 9 oder sich 
anschließend beim TOP Einwohnerfragestunde –Teil 2- äußern kann.  
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  4: 

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll Ho-
loAJSS/002/2020 

Einwände gegen das Protokoll HoloAJSS/02/2020 werden nicht erhoben. 
 
Abstimmung: einstimmig 
   
 
Tagesordnungspunkt  5: 

Mitteilungen des Vorsitzenden 

Da die jetzige Situation keine langwierigen Planungen zulässt, bittet der Vorsit-
zende, dass versucht werden soll, relevante Themen für den Ausschuss auf dem 
elektronischen Wege zu klären.  
 
Weiterhin spricht er die Mailadresse holohilft@gmx.de an. Hier gibt es mehr Angebo-
te von Helfern als Personen, die Unterstützung in Anspruch nehmen möchten.  
 
Herr Thara, stellvertretender Bürgermeister teilt mit, dass am Wochenende eine 
„Bücherkiste/Bücherzelle“ aufgestellt wurde, aus der man Bücher entnehmen, 
aber auch nicht mehr benötigte Bücher ablegen kann. Die „Bücherkis-
te/Bücherzelle“ wurde bereits beschmiert. Es wird vorgeschlagen, die Bücherkiste 
mit Unterstützung der Jugendlichen zu streichen/zu bemalen, vielleicht durch die 
Schule im Rahmen des Kunstunterrichtes oder durch Unterstützung des Jugend-
zentrums. 
Er bedankt sich bei Herrn Klein für die Initiative zur Aufstellung der Bücherkiste 
am Markt.  
 
Herr Thara berichtet vom Brunnenbau in der Schillerstraße. Der Rohbau ist fertig. 
Derzeit erfolgen Probebohrungen. Wenn diese erfolgreich abgeschlossen sind, 
wird der Brunnen fertiggestellt.  
 
Weiterhin teilt Herr Thara mit, dass die Kreisumlage gesenkt werden soll. Er bittet 
Herrn Klein, den Ausschuss hierüber zu informieren. Herr Klein teilt mit, dass die 
Kreisumlage um ca. 7 % gekürzt werden soll. Grund hierfür sind  u.a. die geringer 
ausfallenden Sozialausgaben. Hierdurch spart die Gemeinde einen Betrag von 
ca. 135.000 € ein.  
   

mailto:holohilft@gmx.de
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Tagesordnungspunkt  6: 

Bericht der Juze-Leitung 

Frau Suter, Jugendpflegerin im JUZE Hohenlockstedt, setzt die Mitglieder des 
Ausschusses darüber in Kenntnis, dass die Arbeit dort überwiegend digital erfolgt 
ist.  
Über Zoom wurden private Gespräche geführt, Online-Treffen veranstaltet und 
sogar die Weihnachtsfeier durchgeführt.  
Sie teilt mit, dass die Jugendräume wieder geöffnet haben und die Umbaumaß-
nahmen noch stattfinden. Weiterhin startet die Aktionen „Kochen live“ und Bastel-
projekte sollen angeboten werden. Für den Sommer ist ein „Tag der offenen Tür“  
geplant. 
 
Frau Belitz-Hempel schlägt vor, dass die Mitarbeiter des JUZE vielleicht mal für 
eine Stunde in der Woche, innerhalb des Ortes die bekannten Plätze, an denen 
sich die Jugendlichen treffen,  aufsuchen und mit ihnen Kontakt aufnehmen.  
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  7: 

Bericht der Gemeindebücherei 

Frau Mätzel informiert die Anwesende, dass trotz Corona-Pandemie und langer 
Schließung eine Steigerung von 6 % bei der Ausleihe zu verzeichnen ist. Die 
Kunden sind der Aufforderung des „Hamsterns“ nachgekommen und die digitale 
Onleihe wurde genutzt. Aufgrund der nicht umsetzbaren Hygienekonzepte  haben 
kaum Veranstaltungen stattgefunden, nur ein kleines Sommerprogramm und zwei 
Lesungen in der Aula. Ab dem 12.1.2021 wurde ein Bestell-Abhol-Service einge-
richtet.  
Es wurden 400 Überraschungstüten „to go“ für Kinder und Erwachsene verteilt. 
Die Nacht der Bibliotheken fand in der letzten Woche digital statt.  
Die Bücherei hat einen Förderungsantrag bei Maker Space (einfaches Program-
mieren für Kinder)  gestellt und einen Förderbetrag in Höhe von 2.000,00 € erhal-
ten.  
Im Herbst plant die Gemeindebücherei ein Jubiläumsfest aufgrund Ihres  
25jährigen Bestehens  am Standort Helgolandstraße.  
   
 
 
Tagesordnungspunkt  8: 

Bericht des Seniorenbeirates, Sachstand Wahlen 

Herr Selinski vertritt die noch vorhandenen Mitglieder des Seniorenbeirates. Er 
informiert die Anwesenden über die geplanten, aber durch die Corona-Pandemie 
nicht durchführbaren Veranstaltungen oder Kurse. Hierunter fallen u.a.  PC-Kurse, 
Rentenberatungen, Durchführung Spielenachmittage,  Körperspenden an die 
Wissenschaft, Patientenvollmacht.  Weiterhin ist der Kampf gegen die Vereinsa-
mung alleinstehender Senioren eine  weitere wichtige Aufgabe des Seniorenbei-
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rates. Leider wird es hier aufgrund des Datenschutzes scheitern, an entsprechen-
de Daten zu kommen. 
 
Herr Selinski teilt mit, dass am 29.03.2021 um 11.00 Uhr ein Pressetermin an der 
Lageruhr stattfinden wird. Er lädt den Vorsitzenden und den stellvertretenden 
Bürgermeister zu dieser Veranstaltung ein.  
 
Weiterhin spricht er die Bildung eines Wahlausschusses für die bevorstehende 
Wahl an.  
 
Herr Thara teilt mit, dass aufgrund des Vorschlages der Verwaltung die Wahl des 
Seniorenbeirates im Herbst stattfinden soll.  
 
Herr Klein schlägt vor, dass der Seniorenbeirat zusammen mit dem Vorsitzenden 
und dem Bürgermeister eine Werbekampagne vorbereiten. 
   
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  9: 

Sachstand Lohmühle Konzeptentwicklung 

Der Vorsitzende teilt mit, dass fünf Gesprächsrunden geplant sind, von denen 
schon drei stattgefunden haben. Die nächste Runde ist geplant mit Ordnungsamt, 
Liegenschaftsamt, Polizei und JUZE. Aufgrund Corona muss noch geklärt wer-
den, wie dieser Kreis zusammen kommen kann.  
Bisher wurde die Badeordnung neu beschlossen und ein vollständiges Verbot 
zum Thema Grillen und offenes Feuer erlassen. Bestehen bleibt aber das ganz-
jährige, vollständige Hundeverbot an der Badestelle. 
Das Bodenfundament ist zwischenzeitlich mit Muttererde bedeckt worden. Herr 
Thurau gibt bekannt, dass der 1. FC Lola hier gerne ein Blühstreifen ansäen und 
auch pflegen möchte. 
 
Ein Anwohner der Lohmühle berichtet über den seit 2 Jahren andauernden Ver-
such durch Vorsprachen u.a. beim Bürgermeister die nächtliche Lärmbelästigung 
zu beseitigen.  Seitens der Anwohner wurden der Gemeinde schon entsprechen-
de Vorschläge vorgelegt, um dieser entgegenzuwirken. Vorrangig geht es den 
Anwohnern um die Ruhe in der Nacht. Damit die Ordnungskräfte bei Anforderung 
auch tätig werden können, muss eine entsprechende Beschilderung (Öffnungszei-
ten/ Nachtruhe) vorhanden sein. 
 
Herr Thara nimmt zur Kenntnis, dass die Probleme mit der Lärmbelästigung sehr 
massiv sind. Er wird kurzfristig abklären, welche Maßnahmen die Gemeinde hier-
gegen ergreifen kann, und zwar unabhängig von dem Gesamtkonzept.  
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Der Vorsitzende stellt folgenden Beschlussvorschlag zur Abstimmung: 
 
Der hier diskutierte Sachstand unter Berücksichtigung der ausführlichen Beiträge 
der Anwohner wird zur Kenntnis genommen. Es wird ein Arbeitskreis gegründet, 
der sich zeitnah und handlungsorientiert mit diesem Thema auseinandersetzt. 
Diesem Arbeitskreis soll jeweils 1 Mitglied der Fraktionen  angehören. 
 
Abstimmung:  einstimmig 
 
 
Auf Nachfrage werden folgende Mitglieder benannt: 
Frau Belitz-Hempel für die BfH-Fraktion, Vertreter ist Herr Thurau, 
Frau Mehlan für die CDU-Fraktion, Vertreter ist Herr Klingler, 
Herr Hintze für die SPD-Fraktion, Vertreterin ist Frau Fock,  
für die IBH werden die Namen nachgereicht.  
 
 
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  10: 

Evaluation des Hundeauslaufplatzes 

Der Vorsitzende informiert über die Gründe der Aufnahme dieses Tagesord-
nungspunktes.  
 
Herr Thara teilt mit, dass er Gespräche mit der Amtsverwaltung und dem Leiter 
des Bauhofes geführt hat. Aus deren Sicht besteht kein Handlungsbedarf. Es sind 
keine Beschwerden aufgelaufen.  
Der Platz wird sehr gut aufgenommen, es gibt daher keinen Grund, hier etwas zu 
ändern.  
 
Das einzige Problem ist das Tor, das regelmäßig von den Firmen, die das auf 
dem Gelände stehende Gebäude aufsuchen, abgeschlossen wird. Hier soll ein 
Schild mit dem Hinweis angebracht werden, dass das Tor nicht abzuschließen ist.  
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  11: 

Anfragen der Ausschussmitglieder 

Herr Thurau hat in der letzten Sitzung im Rahmen der Haushaltsberatung nachge-
fragt, warum für Baumpflegearbeitern für einen Tag ca. 2.000,00 € veranschlagt 
worden sind. Die Antwort liegt leider noch nicht vor. Er möchte die Verwaltung 
wird an die Beantwortung der Anfrage erinnert.  
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Tagesordnungspunkt  12: 

Verschiedenes 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die nächste Sitzung des Ausschusses für Jugend, 
Sport und Soziales am 10.06.2021 stattfinden wird.  
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  13: 

Einwohnerfragestunde -Teil 2- 

Ein Bürger fragt nach dem Sachstand Toilette am Markt und Instandsetzung der 
Gehwege. 
 
Herr Thara beantwortet die Anfrage. Bei beiden Themen sind die Mittel sind ein-
geworben worden, nach Vorlage der Genehmigung des Haushaltes werden die 
entsprechenden Ausschreibungen vorgenommen.  
 
 
Herr Hintze bittet die Mitglieder des Ausschusses,  ihm zum Ablauf künftiger Sit-
zungen bei Bedarf per Mail ein Feedback zu schicken.  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
…………………………………… 
gez. Vorsitzender 

…………………………………….. 
gez. Protokollführerin 

Marc Hintze Sabine Schukat 
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